

道德准则论证之十

指导原则：如何发现上帝的真理

耶稣说完了这些话，就离开加利利，来到犹太的境界约但河外。有许多人跟着他；他就在那里把他们的病人治好了。有法利赛人来试探耶稣说：“人无论什么缘故都可以休妻吗？”耶稣回答说：“那起初造人的，是造男造女，并且说：‘因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。’这经你们没有念过吗？既然如此，夫妻不再是两个人，乃是一体的了。所以神配合的，人不可分开。”法利赛人说：“这样，摩西为什么吩咐给妻子休书，就可以休她呢？”耶稣说：“摩西因为你们的心硬，所以许你们休妻，但起初并不是这样。我告诉你们，凡休妻另娶的，若不是为淫乱的缘故，就是犯奸淫了；有人娶那被休的妇人，也是犯奸淫了。”

——《马太福音》19章1-9节

耶稣总能觉察向他提问、逼他做出选择的人动机何在。基督徒做决定时，必须把握当时的状况。人们常常会情不自禁，不经充分思考就匆忙作答，这样的回答往往会草率可笑（在当时的情况下，法利赛人表现得很狡诈。他们看到大批的人涌向耶稣。耶稣的教训是公开的，他行的神迹经得起公众的检验。耶稣决不会是欺瞒众人的行骗的巫师。耶稣的行为足以证明，他应验了弥赛亚要到来的预言，他就是弥赛亚。法利赛人对这些视而不见，他们只想把耶稣引入进退两难的圈套，逼耶稣对他们经常纠缠的这个问题表态）。

当时的犹太人对婚姻的看法荒谬而古怪。其中有两个主要派别。沙麦（Shammai）拉比一派规矩严格，而希勒尔（Hillel）一派则认为，只要妻子令自己不悦，丈夫就可以休妻。双方关注的是丈夫能不能休妻的问题，对神的意愿能否实现丝毫不热衷。

耶稣为我们指明了神圣的原则，使我们能在争辩的丛林中披荆斩棘，看到神的真理的殿堂。传道大师耶稣一而再，再而三地表示，为了使天父满意我们的决定，问题要提得正确、恰当。

一、耶稣的建议：寻找合适的辩论依据

法利赛人想以犹太风俗之争让耶稣上当。而耶稣则把话题转到以神所规定的婚姻目的上来。

耶和華神說：“那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他”。

（創世紀2章18節）

那人便給一切牲畜和空中的飛鳥、野地走獸都起了名；只是那人沒有遇見配偶幫助他。耶和華神使他沉睡，他就睡了。於是取下他的一條肋骨，又把肉合起來。耶和華神就用那人身上所取的肋骨造成一個女人，領她到那人跟前。那人說：“這是我骨中的骨，肉中的肉，可以稱她為‘女人’，因為她是從男人身上取出來的。”因此，人要離開父母與妻子連合，二人成為一體。

（創世紀2章20-24節）

我們要慎重教導年輕人，上帝眼中的婚姻關係是神聖的。要教導他們，真正想要活得充實，就要遵守上帝的安排，保持婚姻的恆久穩定。在醫學界，人們更重視疾病的預防。對青年人進行婚姻教育時，也要採取預防在先的原則。

亞當早年學到的一點是，世上的飛禽走獸中，沒有一樣能作他的幫手。他找不到能與自己一同行走的伴侶。為什麼“人獨居不好”呢？神照著自己的形象造出人，意味著這人要與另一個有同樣遺傳特性的生命結合。看看耶穌這段話的含意：

“我在地上已經榮耀你，你說托付我的事，我已成全了。父啊，現在求你使我與你同享榮耀，就是未有世界以先，我同你所有的榮耀”。

（約翰福音17章4、5節）

聖父、聖子和聖靈之間存在著完美的合作、分享和愛的精神。由於人自身的局限，我們對此認識有些朦朧。然而，我們可以看到神的本性是分享。正是出於這種需要，上帝才造出人來。儘管飛禽走獸就在亞當身邊，他的需要仍然得不到滿足。因此，神又造了女人。女人在精神上同男人平等。她和男人一樣與神的形象相同。就像聖父、聖子和聖靈管理萬物各司其職一樣，男人和女人在世上也有不同的責任。

神性的成員之間沒有利益衝突。神的意圖是要夫

妻和諧相處。婚姻使人性得到完善，婚姻關係得到神的福佑。夫妻結合，是要讓人預先品嚐終極的幸福。婚姻不是為了讓夫妻二人因私欲而痛苦爭鬥。神讓人在婚姻中結合，當然也不是為猶太人或者基督國的子民無休止的辯論提供素材。

我們要教育孩子認識上帝對婚姻的意圖。不要讓孩子們錯誤地以為，婚姻不過是人与人之间傳統的、社會的契約關係而已。只有這樣，才有希望阻擋離婚這個鬼怪，使它不會繼續破壞這個國家的家庭生活。

耶穌第二步直接講到摩西的律法，而不與法利賽人糾纏傳統的做法（爭論中真正符合道德的做法，是直接切入問題的中心。在旁枝末節上耗費時間沒有任何益處。）以下是《聖經》對有關問題的说法：

人若娶妻以後，見她有什麼不合理的，不喜悅她，就可以寫休書交在她手中，打發她離開夫家。婦人離開夫家以後，可以去嫁別人。後夫若恨惡她，寫休書交在她手中，打發她離開夫家，或是娶她為妻的後夫死了，打發她去的前夫，不可在婦人玷污之後在娶她為妻，因為這是耶和華所憎惡的；不可使耶和華你神所賜為業之地被玷污了。

（申命記24章1-4節）

比較一下《申命記》第24章第1、2節的不同譯文：

人若娶妻以後，見她有什麼不體面的事，不喜悅她，就可以寫張休書交在她手中，打發她離開夫家。離開夫家後，她可以嫁別人為妻（ASV）。

人若娶妻以後，見她有什麼下流的事，不喜悅她，就可以寫張休書交在她手中，打發她離開夫家。她若離開夫家後，嫁給別人為妻……（RSV）

人娶了妻後，見她有什麼下流的事，不喜歡她，就可以寫張休書給她，打發她離開夫家。如果她離開夫家後，成了別人的妻子……（NIV）

人娶了妻後，見她有什麼可耻的事，不喜悅她，就可以寫張休書給她，打發她走。

如果她离开夫家后嫁给别人为妻... ..
(NEB)

列恩斯基(Lenski)评论道,《马太福音》第19节中“‘我告诉你们’一句,并非要违背摩西所写的《申命记》第24章第1节。耶稣已经做了解释,摩西因为法利赛人的心硬,所以许他们休妻。用一句‘我告诉你们’,耶稣驳斥了法利赛人对这句话的曲解,转而回到《创世记》第1章第27节和第2章第24节,以此纠正他们的说法。”布鲁斯(Bruce)说:“面对如此神圣的说教,这些法利赛人该显得多么渺小!耶稣的说教远远超越了这些挑起争端之人的派别观点,到达了理想、普遍、永恒的真理的安宁境界。”罗伯森(A. T. Robertson)说:“耶稣无疑将婚姻和离婚的问题提到了一个新高度,远远超越了希勒尔与沙麦两派对细小问题的无谓争论。”

二、指导原则

必须在困难的方面作决定时,包括基本信仰、家庭、或其他关系重大的领域,我们要学习耶稣,从首要的出处中寻找依据。

例如,年轻人有时在教堂或查经班上听到关于进化论的讨论后,会认为这是事关“科学”和《圣经》的选择。这种态度十分有害。应该指出,人最基本的选择,是首先相信《圣经》中的神,还是相信宇宙的唯物论解释。以此为前提的科学研究才是人合理从事的事业。上帝把人放在世上,就是要学习、研究、和探索。《圣经》对此有大量的说明。其次,只要是人的事业,就不完美、不完全。美国科学进步协会主席皮尔(Gerard Piel)1985年11月25日在莫斯科大学做的演讲中说:

科学家对任何事情都没有定论。科学进步是一个社会过程、公共过程,也是一个高度个人的过程。... ..物理学家布里基门(Percy Bridgman)写道:“我所称的科学过程是这样一个过程:我不断去理解意义... ..不断核实自己是否想这么做,做得正确与否。这种核实、判断和认可的过程由自己完成,也只能自己替自己完成。这个过程像牙疼一样,是个人的事。没有这个

过程,科学就死了。”... ..由于这个过程整体上是公共的,其个人性便更显突出。科学发现为的是公之于众。否则,科学就是死的。公众的检验会很快把错误和欺骗大白于天下。

学者们明白,科学就是探寻,而他们至今仍然不知何为定论。因此要让他们懂得,批评或否认某个理论不等于否定科学。当学者们认识到,相信《圣经》、相信上帝,就符合了历史方向,就能规范伦理道德,使其能有序地保护个人,也能保护社会,科学的作用是服务人类等,他们就能对研究中有些棘手的问题,以及当时的理论方法加以思考了。

如耶稣在前面的讨论中所做的,要深入事物的本质,还要有效教育年轻人,要他们保持性的纯洁,避免使用具有破坏性的化学品,告诉他们为何要把《圣经》看作至高的权威等等。

对宣讲基督教义的人来说,无论讲道涉及的方面是什么,地点在哪儿,以上所说无疑对他们的责任感提出了更高要求。让我们从以下神授的思想中汲取教导与鼓励吧:

“你们祈求,就给你们;寻找,就寻见;叩门,就给你们开门。因为凡祈求的,就得着;寻找的,就寻见;叩门的,就给他开门。你们中间谁有儿子求饼,反给他石头呢?求鱼,反给他蛇呢?你们虽然不好,尚且知道拿好东西给儿女,何况你们在天上的父,岂不更把好东西给求他的人吗?”

(马太福音7章7-11节)

但你们当中若有人缺乏智慧,让他去求那慷慨赠与众人,且不责备他们的神。他就能得到智慧。

(雅各书1章5节)

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.